

[即時發佈]

2022年11月29日

【新聞稿】

綠色產業發展成大趨勢 誤解致年青人投身意欲低 回收業求才若渴 「綠領新力軍」培訓課程 為行業注入新力量

全球多國積極實行減廢方案，推進回收措施，回收業亦成為可持續發展的主要動力之一。早於2009年，香港政府已將環保產業納入為具良好潛力、可進一步推動香港經濟發展的選定產業。隨著垃圾徵費計劃將於2023年實施，預期加速本港廢物管理及回收業發展和增加人才需求，同時回收業正值面對從業員老化、擴充及技術轉營等壓力，培育新一代綠領迫在眉睫。

對回收業認識不足 致青年投身意欲低

市民對回收業普遍因缺乏認識而產生誤解，認為回收業只涉基層工種而非專業領域，加上不清楚市場潛力、行業架構、業務類型、晉升途徑及發展機會等，一直不被青少年列為理想就業選項之一。海塑基金會(A Plastic Ocean Foundation)於2022年4至6月進行有關青年人對投身環保回收業的意向調查，一共訪問了1409位中學生，846位家長，以及30位老師。調查發現，三組調查對象大部份認同回收行業別具意義，在社會中擔當重要角色。但有近三成學生認為回收行業污穢、枯燥及危險，同時家長及老師亦對回收行業存負面印象。只有約兩成家長贊成子女投身回收業，而受訪的的老師當中更是沒有人曾推薦學生於回收業界發展。

打破對回收業的舊有印象 真正了解潛在機遇

調查還發現，只有約一成半老師曾向學生提供回收業的相關資訊，反映學校在學生生涯規劃上提供的行業資訊並不全面，無助糾正學生、家長及教師對回收業的誤解之餘，亦難以提供全方位的就業指導。礙於對行業架構及發展潛力等缺乏立體認識，即使新一代有志投身環保事業，亦難以得到師長支持，並作出適當的事業規劃。

海塑基金會建議學校可與環保回收業界加強溝通，如舉辦實地考察及建立網上學習資源，並引入與行業相關的 STEM 知識課程或活動，使教師及學生可以一同瞭解回收業的運作與未來發展，並提供可靠的資訊及加強傳播，糾正大眾對回收業的誤解和負面印象，從而讓年輕一代真正了解回收業的潛在機遇。

「綠領新力軍」培訓課程 培育新一代回收專才

海塑基金會在擇善基金會資助下，於 2021 年 12 月至 2022 年 11 月舉辦「綠領新力軍」第一階段培訓課程，為回收業培訓青年人才。培訓計劃邀請不同行內專業人士參與課程設計、教授和帶領實地考察。計劃讓一班抱有環保理念的年青人透過講座分享、工作坊和考察活動，深入瞭解環保工作和物料再生行業的就業前景、發展趨勢等，從理論到實踐各方面體驗行業運作和接觸業界最新技術。完成課程的同學將獲頒受行業認可的畢業證書，對於未來的事業發展將是一大優勢。希望計劃能為行業注入新力量，填補從業員年齡斷層，協助產業活化以應對香港未來可持續發展的需要。

恆常化綠色就業支援 助業界配對高技術青年人才

海塑基金會同時建議，政府應恆常化推行綠色就業計劃當中的大專畢業生資助項目，加強誘因使私人公司及機構聘用更多有志投身環保回收行業的畢業生，吸納年青人入行培訓，藉此同時幫助業界面對技術轉營挑戰及從業員老化問題。另外，持續進修基金亦可資助更多與回收業相關的課程，為香港培訓環保界的年青人才，並提高資助額以加大青少年投入相關行業的誘因，解決回收從業員青黃不接的困境，從人才培訓着手推動回收業發展。

關於 A Plastic Ocean Foundation

成立於 2013 年，海塑基金會為香港註冊慈善機構，致力關注氣候危機，通過回收減廢和公共教育倡導妥善的廢料管理以減輕海洋塑膠污染。基金會由科學家、教育家、社會企業家、學者及記者組成，通過結合科學、教育及政策倡議推動海洋復育。自 2019 年起，基金會一直與沿海社區緊密合作，加強知識交流以解決氣候改變所帶來的負面影響。

如有任何查詢，請聯絡張小姐

電話: 6732 8455

電郵: tiffany.cheung@aplasticocean.foundation